



疫情阻击战交出『中国答卷』

携手全球抗疫 彰显中国担当①

□人民日报评论员

新冠肺炎疫情正在全球蔓延,中国疫情防控取得重大战略成果。

这是一次罕见的全球性危机,也是全人类面临的共同挑战。作为最早向国际社会通报疫情、最早迎战疫情的国家,中国全民动员、举国上阵,经过艰苦奋战,付出巨大牺牲,成为世界上率先控制住国内疫情的国家之一,不仅为世界守住疫情防控的区域防线,也为全球抗疫积累了宝贵经验。

事非经过不知难。如今,越来越多的人认识到新冠病毒的“狡猾”,也切身体验到疫情对人类社会的巨大危害。但在3个多月前,恐怕谁也料想不到,疫情会以如此猛烈的方式肆虐全球。突袭而至,来势汹汹,中国迎战的难度超乎想象:如何对尚未充分认知的病毒进行防控?如何在春运大潮中阻断病毒传播?如何确保数百万庞大的患者应收尽收、应治尽治?如何确定有效的治疗手段和药物……诸多未知,考验应对。有人说,中国提前做了一场“闭卷考试”,在病毒传染国内人口不到0.006%时就勒住了“脱缰野马”,创造了人类与传染病斗争史上的奇迹。这样的“中国答卷”,来之不易,感天动地。

这张“中国答卷”,记录下艰苦卓绝的努力。习近平总书记把疫情比作一次大考,亲自指挥、亲自部署,农历大年初一当天主持召开中央政治局常委会会议,对疫情防控特别是患者治疗工作进行再研究、再部署、再动员。而此前两天,武汉关闭离汉通道,采取“封城”措施;此前一天,3支解放军医疗队逆行武汉,紧急支援。早发现、早报告、早隔离、早治疗,集中患者、集中专家、集中资源、集中救治……全国各地4.2万医务人员火速赶赴武汉,火神山医院、雷神山医院10天启用。世界卫生组织报告指出,“面对前所未有的病毒,中国采取了历史上最勇敢、最灵活、最积极的防控措施”;美国《科学》杂志登载的研究报告显示,中国的防控措施成功地打破了病毒传播链,避免了数十万人感染。

这张“中国答卷”,见证着亿万人民的坚忍顽强。“与其他遭受痛苦的国家一样,中国也是这场新冠肺炎疫情的受害者。”新加坡《海峡时报》在评论文章中说。在这场空前严重的疫情中,我们的许多同胞感染病毒不幸罹难,许多工作人员在一线壮烈牺牲;为遏制疫情蔓延势头,我们的经济社会生活“紧急刹车”,在人类历史上史无前例地封锁千万级人口城市,并在全国范围启动重大突发公共卫生事件一级响应。塞尔维亚媒体用封面大标题写道,“全世界欠武汉人民一声感谢”;联合国秘书长古特雷斯指出,中国人民“以牺牲正常生活的方式为全人类做出了贡献”。

这张“中国答卷”,彰显了命运与共的责任担当。疫情防控中,中国始终重视并积极推进国际合作。中国早在2019年12月31日就开始向世界卫生组织通报疫情信息,比世界卫生组织宣布新冠肺炎疫情构成“国际关注的突发公共卫生事件”早了一个月。著名医学杂志《柳叶刀》主编针对西方一些人的无端指责,明确指出“中国传递的信息非常清晰,我们却浪费了整个二月份”。在全球抗疫最紧张的时刻,中国的医疗专家组赴海外作战,中国的医疗物资运往世界各地,中国的诊疗方案动态更新供各国共享……

病毒没有国界,疫情不分种族。我们深知,疫情防控全球阻击战,只要还有一个国家没有有效控制疫情,这场战斗就不会结束。在这场战斗中,中国以无可辩驳的事实,充分展现了负责任大国的担当,作出了无愧于国际社会的牺牲和贡献;在这场战斗中,中国以开放合作的实际行动,与世界各国共同维护全球公共卫生安全。

山川异域,风月同天;岂曰无衣,与子同袍。美国库恩基金会主席罗伯特·劳伦斯·库恩盛赞“中国答卷”时的点评代表了国际有识之士的心声,他说,人类命运共同体理念富有远见、内涵深刻,在各国抗疫的当下,“为世界提供了急需的新思维方式,传达了巨大希望”。这个希望,来自中国人民不屈不挠书写的抗疫答卷,也来自世界各国同舟共济点亮的胜利之光!

新华社北京5月7日电

中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组会议召开

运用好做法提高常态化防控精准性

新华社北京5月7日电 5月7日,中共中央政治局常委、国务院总理、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组组长李克强主持召开领导小组会议。

中共中央政治局常委、中央应对新冠肺炎疫情工作领导小组副组长王沪宁出席。

会议指出,要认真贯彻习近平总书记主持召开的中央政治局常委会会议精神,按照中央应对疫情工作领导小组部署,认真总结和运用好防控实践中行之有效的做法,落实和完善常态化防控措施,有针对性做好防输入工作,巩固疫情防控成果,坚决防止反弹,推动企

业复产达产、生活服务业复业复市和学校复学复课。

会议指出,各地要抓紧评估“五一”期间人员较大规模流动和一定范围聚集情况下防控举措效果,总结旅游景区、餐馆、住宿、商场等场所既有利于防控、又有利于复市的有效做法。国务院联防联控机制要指导地方发布相关指南,运用好的做法进一步提高常态化防控的精准性,在此基础上推动更多生活服务设施恢复经营,带动居民消费回升,更有效推动经济社会发展全面步入正常轨道。

会议指出,目前全国许多省份中小

学已有序复学复课,部分高校学生开始返校。要压实地方和学校责任,做好中小学复学后疫情防控,强化学校相关人员防疫知识培训,加大对条件相对薄弱学校改善卫生基础设施和防疫物资配备支持力度。各高校要针对学生跨区域返校、集中住宿、教室和食堂等场所人员密集等情况,制定细化防控方案,做好防疫物资保障。建立健全各类学校教职工和学生健康状况监测报告制度,按要求落实核酸和抗体检测、隔离观察等措施,切实做到“四早”。以科学精准防控推动复学复课。

会议要求,要进一步集中力量重点攻关,加快提高核酸检测能力,尤其是推进检测时间短、且无需实验室的核酸快速检测设备生产扩能,加大政策、审评审批等支持,协调帮助重点企业解决生产扩能中的困难。加快组织移动方舱实验室生产,吸纳更多具备条件的第三方检测机构参与核酸检测。保证检测安全、快速、可靠。一旦发现疫情立即精准管控,实事求是、公开透明发布信息,决不允许瞒报漏报。

领导小组成员丁薛祥、孙春兰、黄坤明、蔡奇、王毅、肖捷、赵克志参加会议。

我国取消境外机构投资者额度限制

推动金融市场进一步开放

据新华社北京5月7日电(记者吴雨、刘开雄)中国人民银行、国家外汇管理局7日发布新规,明确并简化境外机构投资者境内证券期货投资资金管理要求,进一步便利境外投资者参与我国金融市场。

人民银行、国家外汇管理局当日发布的《境外机构投资者境内证券期货投资资金管理规定》明确,落实取消合格境外机构投资者和人民币合格境外机构投资者境内证券投资额度管理要求,对合格投资者跨境资金汇出和兑换实行登记管理。实施本外币一体化管理,允许合格投资者自主选择汇入资金币种和时机。

新规大幅简化合格投资者境内证券投资收益汇出手续,取消中国注册会计师出具的投资收益专项审计报告和税务备案表等材料要求,改以完税承诺函替代。此外,新规明确,取消托管人数量限制,允许多家合格投资者委托多家境内托管人,并实施主报告人制度。

由降转升!4月出口同比增8.2%

显示出外部市场对中国制造的强大需求

据新华社北京5月7日电(记者刘红霞)继一季度同比出现两位数下滑后,我国货物贸易出口在4月份迎来恢复性增长。海关总署7日发布数据显示,4月当月我国出口同比增长8.2%。

数据显示,4月份,我国外贸进出口总值2.5万亿元,同比微降0.7%。其中,出口1.41万亿元,增长8.2%;进口1.09万亿元,下降10.2%;贸易顺差3181.5亿元,增加2.6倍。

从前4个月整体来看,我国外贸进出口总值9.07万亿元,同比下降4.9%,降幅比一季度收窄1.5个百分点。其中,出口4.74万亿元,下降6.4%;进口

4.33万亿元,下降3.2%;贸易顺差4157亿元,减少30.4%。

从贸易伙伴看,东盟继续保持我国第一大贸易伙伴地位。前4个月,我国与东盟贸易总值1.35万亿元,增长5.7%,占我国外贸总值的14.9%。我国与欧盟贸易总值1.23万亿元,下降6.5%,占我国外贸总值的13.6%。中美贸易总值9584.6亿元,下降12.8%,占我国外贸总值的10.6%。中日贸易总值6656.8亿元,下降2.1%,占我国外贸总值的7.3%。同期,我国对“一带一路”沿线国家合计进出口2.76万亿元,增长0.9%,占我国外贸总值的30.4%,比重提升

1.7个百分点。

从外贸市场主体看,前4个月,我国民营企业进出口3.92万亿元,增长0.5%,占我国外贸总值的43.2%,比去年同期提升2.3个百分点。作为最大外贸市场主体,我国民营企业显现较强韧性。

对外经贸大学国际经济研究院副院长庄芮认为,4月份出口出现反弹是个积极信号,显示出中国经济的强劲韧性以及外部市场对中国制造的强大需求。不过,出口单月反弹并不一定代表长期趋势,4月份进口明显下滑令人担忧。综合来看,我国外贸发展仍面临复杂严峻形势,稳外贸工作必须继续加强。

外交部:我们正面临一场人类同病毒,也是真相与谎言的战争

望沉迷“甩锅”游戏的美政客“回头是岸”

据新华社北京5月7日电(记者温馨)外交部发言人华春莹7日说,中方希望美国那些至今还沉迷于“甩锅”游戏的政客“回头是岸”,赶紧把精力集中到控制美国国内疫情、抢救更多美国人生命、更好维护美国人民健康安全上来。

当日例行记者会上,有记者问:5月3日,美国国务卿蓬佩奥接受美国广播公司节目采访时称,迄今最权威的专家们似乎都认为新冠病毒系人造,我没有理由不相信。主持人对此提出质疑,指出美国国家情报总监办公室日前发表的声明称科学界广泛共识是病毒并非人造或经过基因编辑。蓬佩奥随后改口称,你说得对,我同意,我看到了情报机构的说法,我没有理由进行怀疑,这一说法目前是准确的。中方对这一自相矛盾的表态有何评论?

“他之所以前言不搭后语,是因为他一直在编造,用谎言掩盖另一个谎言。这已经是公开的秘密。”华春莹说。

随后有记者问:蓬佩奥称病毒来自武汉实验室,中国一直拒绝交出病毒样本。中方对此有何评论?

华春莹说:“蓬佩奥一方面承认不能够确定病毒来源于武汉实验室,另一方面又表示他有重要证据证明武汉实验室里有病毒样本。他还说中国不透明,本可以避免几十万人死亡。我想我们还是有必要用事实来说话。”

华春莹说,关于病毒源头问题,目前世界上的顶级科学家包括美国国内著名科学家和疾控专家都已经表示,必须基于科学和事实作出判断。近日有很多有关国家最早感染病例发现时间提前的报道。比如法国本土首个确诊

病例时间提前到了去年12月,而且是由本地未知来源病毒引发,跟中国输入的病例不同。瑞典公共卫生局流行病首席专家称瑞典可能去年11月份就已经出现了感染者。美国新泽西州埃塞克斯县贝尔维尔市市长也表示去年11月他就已经感染。美国佛罗里达州1月份已经出现确诊患者,而且感染的171人当中没有一人曾前往中国。“蓬佩奥国务卿为什么要问科学家和专家都没有定论的情况下,就匆匆忙忙下结论,咬死‘病毒源自武汉实验室’。他的证据在哪里?请拿出来!如果拿不出来,是不是还在炮制过程中?”

华春莹说,共和党参议员全国委员会向竞选机构发送的长达57页的备忘录称,只要提到疫情就攻击中国,这又是怎么回事?难道这还不足够说明问

题吗?美国到底还有多少真相被隐瞒?到底是谁把美国人民的生命置于危险之中?难道6万多逝去的美国人民的生命还不足以唤醒美国这些政客的良知吗?难道6万多美国人民的生命还不足以将他们从沉迷的荒唐“甩锅”大戏中唤醒吗?难道他们真的可以为了政治私利如此漠视数以万计的美国人生命,放弃道德底线和羞耻感吗?

“我们正面临着一场战争,这场战争不仅是人类同病毒之间的战争,也是真相与谎言之间的战争。”华春莹说,“甩锅”推责解决不了问题,更挽救不了逝去的生命。我们真心为美国那么多逝去的生命感到痛惜和悲哀。我们也真心希望美国的疫情能够很快得到控制,中方也愿意提供力所能及的帮助。

负之下却遭“逢中必反”的荒谬思维抹黑,这种思维严重离间国际社会团结、损害抗疫努力。

他指出,“逢中必反”的背后是肮脏的政治,反映了一小撮人通过转移民众注意力来追逐自身狭隘政治利益的企图。在他们的操作中,中国必须是错的。

崔天凯强调,“逢中必反”将把中美推向脱钩,贻误合作抗疫的努力,影响后续恢复经济增长和应对其他全球性挑战的合作。这么做,美国从中得不到任何好处,指责游戏该结束了。

延期支付。

4月13日,衡水皓辰光电科技有限公司车间内机器轰鸣,新上的8条生产线正在紧张安装调试。“多亏政府帮助协调的300万元贷款,我们新上的生产线得以快速投产。”公司董事长余华松对企业发展信心满满。该公司是一家主要从事光纤通信无源器件生产研发的专业光电通讯企业,市场前景广阔。随着订单的增多,公司计划增添新的生产线,可是场地和资金成了难题。衡水市有关领导了解情况后,当即协调相关部门进行落实,建设银行衡水分行紧急启动绿色通道审批,仅用几天时间就完成了贷款的发放。

2020珠峰高程测量登山队
抵达海拔6500米前进营地

5月7日,2020珠峰高程测量登山队前往海拔6500米的前进营地。当日17时左右,登山队30余人安全抵达海拔6500米的珠峰前进营地,全体队员身体状态良好,将在此营地进行至少一天的休整,并继续调试测高设备。新华社发

秦皇岛:澄清正名机制
为干事者轻装

(上接第一版)已经造成影响的,及时予以纠正。

为确保澄清正名机制发挥实效,秦皇岛市委组织部主动加强与纪检监察、巡视巡察、公安、检察、审判、司法、审计、信访等部门信息沟通和协作配合,建立澄清正名通报机制,有效遏制失实举报和诬告陷害风气的滋生蔓延,释放为敢于担当的党员、干部撑腰鼓劲的强烈信号。

中国驻美大使:指责游戏该结束了
怪罪中国并不能结束疫情

据新华社华盛顿5月6日电 中国驻美大使崔天凯6日表示,指责游戏该结束了,怪罪中国并不能结束这场疫情,中美之间亟待修复互信,把力用到合作抗疫上来。

崔天凯当天在《华盛顿邮报》发表

的评论文章中说,得益于中国政府采取的最严格防控举措和中国人民作出的巨大牺牲,中国的抗疫工作才取得今天的阶段性成果,最大程度地保护了中国人民的生命安全和身体健康,也为阻止疫情在世界蔓延争取了宝贵时间。

崔天凯表示,中国在抗击疫情的重

他说,面对这种全新病毒的侵袭,中方已尽力做到公开、透明、负责任通报,并且中方早就与美方分享信息,也一直在支持美方抗疫努力。截至4月29日,中方向美方提供了44.46亿只口罩。

崔天凯表示,中国在抗击疫情的重

衡水下大力建设一流营商环境

合账,列出问题清单、措施清单。推动促进上下游、产供销、大中小企业整体配套、协同复工。对受疫情影响较大的批发零售、住宿餐饮、物流运输、文化旅游等行业企业和疫情防控相关企业、保障居民生活企业,他们将融资担保费率降至1%,对药品、疫苗、防疫用品生产销售和直接参与疫情防控工作的小微企业,将担保费率降至1%以下。

为对冲疫情对实体经济带来的不良影响,该市地方金融监管局会同人民银行衡水

市中心支行、衡水银保监分局联合印发了《关于有效应对疫情冲击全力支持企业复工复产的金融支持措施》,从七个方面出台了支持企业复工复产的政策措施。经过摸排走访,该局在全市各县市区筛选了788家规模以上企业、19家防疫物资生产企业、123家外贸出口重点企业和154个省市重点项目,重点进行银企对接和金融精准帮扶。对中小微企业及个体工商户贷款实施临时性延期还本付息政策,各银行业金融机构累计为445家(次)企业共计56.27亿元贷款调整了利息

(上接第一版)实现了疫情防控不放松、招商引资不停步、项目服务不打烊。

加快企业复工复产关系全年经济社会发展目标的完成,要打通其中的难点和堵点就要精准施策,有针对性地帮助企业解决用工、原材料、融资、运输等问题。该市成立了“三创四建”活动领导小组办公室及工作专班,建立工作台账,细化任务清单、责任清单、措施清单和效果清单,明确具体任务、推进举措、责任单位和完成时限,根据任务推进情况定期督促。

该市还以“3+2”市域主导产业和“9+5”县域特色产业集群为重点,出台“暖企助企”行动实施方案,建立企业问题动态